



壹青少年

莊崑山題

發行人：莊崑山 總編輯：劉如春
出版者：臺灣臺南地方法院
地 址：708 台南市安平區健康路三段 308 號
電 話：(06) 295-6566 傳真：(06) 295-6108
網 址：<http://tnjd.judicial.gov.tw/>
E-mail：tnjemail@mail.judicial.gov.tw
印刷者：華南印刷 (06) 268-8678
台南市東區崇善路 25 巷 76 號



103 年下半年觀護盃壘球比賽

103 年 10 月 26 日天高氣爽的初秋，臺南市觀護協會在本院簡易壘球場舉辦第十一屆「觀護盃」慢速壘球邀請賽，本院沿往例由保護管束少年組成「陽光」、「旋風」二隊，參賽隊伍還有台南高分院、台南地院、七彩蝶絲隊，本屆特點是由陳美燕院長帶領的高雄少年及家事法院隊遠道而來參加競賽。當天由觀護協會康麗娟理事長、台南高分院鄭玉山院長、高雄少年及家事法院陳美燕院長及本院少年法庭謝瑞隆庭長共同主持開球儀式。

本院約有 60 餘位保護管束少年參加慢速壘球輔導課程，每個月的固定練習，讓少年有機會上場表現，甚至與法院的法官、長官對打，讓他們瞭解運動比賽中不分位階，只求實力、表現與團隊合作。藉由「觀護盃」與各隊的競賽，將半年來的訓練成果做一次驗收，也鼓舞少年繼續精進學習。本院成立少年壘球隊的目的，在於使少年透過壘球運動的課程，培養正當休閒活動，

激發潛能及發揮團隊精神，從而建立自信心及良性人際互動關係，習得身心的穩定與挫折容忍力，進而遠離犯罪。

主辦單位提供 10 台全新腳踏車作為獎品，並在現場供應熱湯、烤香腸與咖啡機現場研磨，讓在場的工作人員、運動員都能品嘗美食與飲品，氣氛相當熱鬧與融洽。

曾由本院少年法庭庭長的陳美燕院長及鍾宗霖庭長帶領該法院同仁組成的壘球隊參與活動，就像回娘家一般備感親切，他們也到「陽光」、「旋風」二隊勉勵、鼓舞少年，表示希望將本院壘球輔導模式帶回高雄少年及家事法院，組成該院的少年壘球隊，將來可以一起比賽切磋球技。



103 年志工在職訓練及業務研討活動

本院為提升少年志工輔導知能，每年舉辦「志工在職訓練及業務研習會議」，以瞭解年度少年志工業務推行狀況，並協助志工突破輔導過程中遇到的困境。103 年 9 月 17 日本院邀請中正大學犯罪及預防學系鄭瑞隆教授前來講授「性侵害加害少年之矯正與輔導」及由高國欽觀護人作個案研討報告，由長榮大學社會工作學系陳慧女教授與談指導。

本院莊崑山院長致詞感謝志工無限的愛心與無私的付出，對本院觀護業務的推動幫助很大，並頒獎給服務時數滿 500 小時榮譽獎項給少年志工李姿賢、林季弘。

專題演講中鄭教授妙語如珠，就加害者與被害人兩造關係之評估詳細說明，以談話之鑿喻讓少年志工瞭解犯罪預防的艱澀議題，與如何幫助保護管束少年建立法律觀念及界線，使其不至於再度觸法，特別提到「網路交友」議題，分析網友往往是假象的熟悉關係，網友以為彼此相當熟悉，其實對網友的真實生活一無所知，青少年在網路上人際關係是相當危險的。

個案研討一位不斷觸法的輕度智能障礙的少年，因智能關係無法清楚辨別法律之界線，盲從成人被誘導進行偷竊之行為，陳教授說明輕度智障者需要不斷的訓練才有學習成效，修正其行為需要特別規劃，若其家庭功能失調，容易因同儕認同慾就加入次文化團體，致遭利用或犯罪。因此，著手行為輔導時，應讓少年辨識高危險情境，找出最常出問題的點，提高其認知能力。

最後進行觀護工作業務檢討，劉如蓉主任感謝志工這一年來的辛勞，讓本院觀護工作進行順利，並由劉文欽觀護人分派下年度志工力與工作事項，志工在職訓練圓滿落幕。



103 年學產基金補助高關懷學生之探索體驗教育課程

本院保護管束少年於 103 年 10 月 24 日至 11 月 14 日，計有 40 人次參與由教育部學產基金出資，本院與臺南市觀護協會合辦的 8 個探索教育課程，各在台南樹谷園區及本院簡易壘球場等地舉行。

探索教育的主旨是在於讓保護管束少年藉由認識自己、表達想法、開放討論開始，讓少年面對困境時能夠培養出問題解決能力、團體合作默契，使少年將活動中習得的經驗轉移到現實生活中。

保護管束少年對於探索體驗積極性不高，怯於表現，但活動中透由塔羅牌的投射、撲克牌、扁帶打結、粗繩牽制橡皮筋等工具引導少年參與活動。「教我拼積木」活動中，少年經驗到傳話溝通可能帶來的危機：「甲板網球」的網球、網球拍活動中，體驗到練習效果與策略擬定帶來之成功經驗：在「神劍闖江湖」發泡軟棒、沙包活動中，體現若心態較於躁進較容易產生失敗，以及對客觀事實之主觀解釋差異甚大，可能引發意想不到的危機。

在所有的探索活動中，少年最喜歡、最刺激的莫過於「低高空繩索課程」，透過團隊合作，勇於挑戰自己的極限，爬到 4 層樓高的獨木橋上，面對人類最恐懼的高度，卻能夠跨步向前，走向對岸之橋端，少年們經歷了隊友的信任，把自己的安全交給他人的勇氣，在在都能讓少年從參與活動中瞭解自己。活動結束後，少年總結探索體驗獲得自我肯定，熱烈表示應繼續舉辦探索活動。



『以學校為基礎的教育、司法整合會議暨個案研討會議』

為落實大法官會議釋字第 664 號解釋所揭橥法院處理逃學逃家處犯少年應兼顧其人身自由保障之原則，本院分別於 103 年 11 月 6 日、104 年 1 月 6 日舉辦兩場『以學校為基礎的教育、司法資源服務整合會議暨個案研討會議』，會中邀請歸仁國中敬世龍校長以及安平國中陳進明校長帶領其學校團隊、臺南市學生輔導諮詢中心金梅仙主任帶領學校社工師及臨床心理師羅秋怡，與本院少年法庭法官、觀護人、心理輔導員共同討論學校向本院請求處理逃學中輟學生的輔導策略及相關處遇措施。

會中達成處犯學生同時是學校與司法的輔導對象，也需要社政及警政一起協力，且為避免輔導資源重疊浪費，不應單打獨鬥，應一起通力合作才能使少年獲致適時及適當的輔導，早日回歸正軌正常學習，並受到妥善的教養的共識。

會議達成的決議包括：學校以學生有少年事件處理法第三條之處犯事由請求法院處理，應提出具體事證及學校社工師、心理師、導師等相關輔導人員之輔導評估報告供法院參酌，並尊重法定代理人之意見，整合法院、學校及諮詢中心輔導資源，提升少年家長的親職教育功能等事項。

藉由本次會議學校、學生諮詢中心與觀護人間建立合作輔導模式，有效掌握處犯學生在校及家庭情況，學校與觀護人應密切互動溝通，必要時觀護人到校訪視少年，約束學生行止及鼓勵到校意願，收容期間學校教師、心理師及社工師可經法官同意入到少觀所與學生諮商會談，並共同擬定輔導策略，以期能建立一個以學校為基礎的處犯機制，保障學生受教權及協助回歸校園建全其人格成長。



103 年個案研討會-家暴加害者為未成年少年之法律處遇

本院於 103 年 11 月 5 日與伊甸社會福利基金會共同舉辦家庭暴力少年加害者的輔導與相關配套機制，邀請專家學者、社政、警政、教育專業人員 20 餘人參與討論，從不同專業角度分析與評估少年家暴之原因及處遇模式，以期找出對家暴少年的最佳輔導方式。

102 年全國家庭暴力事件通報為 15 萬餘件，其中加害人較少數為兒童或青少年。家庭暴力防治法在於防治家庭成員間暴力的發生，弱勢的未成年子女與外籍配偶常是受害者，一旦家庭的施暴者是未成年的少年時，法院應如何處理及與社政合作一起協助少年家庭恢復正常功能？這是本次研討會的緣由。

少年年紀甚小，觸犯保護令罪，仍由少年法庭處理，以少年保護程序替代刑事偵查審判程序，亦即以教育取代刑罰，少年雖是家庭的施暴者，另一方面從兒童及少年福利與權益保障法的立法精神，他也是應受家庭保護的人。又遭少年施暴的父母，在家庭暴力防治法裡是被保護的對象，但在民法他仍對少年負有教養的權利與義務，彼此權利義務環環相扣息息相關，故社政對家暴少年的輔導亦責無旁貸。

贊請保護令事件由家事庭審理，少年因係加害者身份，無社工陪同開庭，而年長對少年負教養責任的被害父母卻有社工陪同，少年在家暴事件是被制約、輔導教育的對象，但因年紀小，常不能融入加害者成長團體的課程中，以致成效有限。

謝瑞龍庭長闡述少年事件處理法的立法目的，認為對家暴少年不能只有處罰、隔離，而應進一步做到保護，協助少年進行親子關係的修復、加強法律觀念，才能健全其人格成長，改善家庭關係。保護令事件少年與受害家長，都是司法協助與保護的對象，要以家暴法與少事法亦即少年與其父母「雙核心」方式輔導，由社政與司法協力分工合作，透過家族治療的輔導處遇，才能彰顯個案輔導成效。

子吾子以及人之子

少年法庭法官 賴純慧

前陣子陪小孩看了部電影——「大法官」。該片主角小時候叛逆後來卻成為律師，他的爸爸是一位法官，他們之間親子關係不佳，多年無往來。這位法官爸爸總是嚴格對待自己小孩，卻對審判的被告（或少年）特別寬容。律師兒子在少年時犯錯，法官爸爸就讓初犯的兒子被送進少觀所，而非如保護官建議做社區處遇。後來，律師兒子問法官爸爸：「為什麼對審理的個案少年那樣寬容？」，法官爸爸說：「因為我在少年身上看到自己小孩的影子，我知道他並不太壞，只是有些叛逆，我希望有一天旁人也能這樣理解寬容我的小孩？」；律師兒子又問：「那你又為什麼對自己的小孩我這樣嚴苛？」，法官爸爸說：「因為我在你身上也看到那些少年的影子，我怕你像他們一樣不知悔改，一錯再錯，所以不敢有絲毫鬆懈，看你現在不是成為優秀的律師了嗎？」。真是一語道破我們這些法官虎爸、虎媽的心聲。

早期剛接辦少年審判業務時，似乎對少年也較為寬容，但在累積經歷一些再犯少年個案的挫折下，不免也收緊尺度。少年們可能覺得這法官真難搞，殊不知我們難搞的背後承擔了多少擔憂。常在某個少年身上，看到之前某個不知悔改、一錯再錯的少年影子，處分太輕，怕不足警惕；處分太重，又怕他們承擔不起挫折，自暴自棄。小孩子不懂大人苦心，常會抱怨懷恨。我想這樣的心情，很多爸妈都有。

當然，也有一些父母是對自己小孩較有信心，而較擔心別人的小孩帶壞自己小孩。開庭時，常聽某些家長說：「我家小孩本來很單純善良，都是被某某某帶壞的...」。但如果每個小孩都是被帶壞的，那誰來帶壞別家小孩呢？這樣藉由怪罪他人來合理化自己管教不當或小孩行為偏差的心態，當然不足取。不過經驗告訴我，過於寬鬆放任的教養態度，固然較易養成小孩散漫的生活態度，但經由外界的壓力或資助（親職教育、學校、社會或公益團體資源介入等等），還是可以提升部分教養功能；反之，過於嚴苛的教養態度，不僅未必能養成小孩嚴謹的生活態度，反而更傷害小孩自尊及親子關係，甚至必須動用更深層的專業（譬如心理諮詢、精神治療等），才能化解親子關係間的恩怨情仇。我當然不是鼓吹放任教養方式，而是要特別提醒特別努力教養小孩的家長——「對的不一定就是好的」。爸媽們常受制於各種壓力，不論是自我的道德標準、學校的要求、社會俗成的壓力...等等，而要求甚至鞭策小孩一路向上，但結果卻造成小孩一路下滑，為什麼呢？我也曾百思不得其解。明明出

發點是「好」的（為了小孩好），要求也是「對」的（作息正常、用功讀書、養成良好習慣，不對嗎？），為何結果卻是“不好”或“錯”的呢？（小孩不聽話、成績差、不回家、不上學，甚至來到少年法庭相見）。常見這樣的家長多有一共通之處，就是把教養子女當做一種課業看待，往往著重於事情的完成，很努力忙於操練自己跟小孩完成每天被要求的事務，而忽略了最根本的情感交流。回想小孩剛出生時，我們總是笑臉以對，小孩不經意的笑容、動作，都可以讓爸媽樂上半天，牙牙學語、學步時，每個笨拙的動作，都會得到我們莫大的鼓勵稱讚。但隨著小孩年齡增長，課業越來越繁重，我們的稱讚鼓勵越來越少，小孩的笑容也不漸漸消失了。

這學期起，我家小孩班上老師每天都要求一項名為「感恩行動」的作業，這作業不是用寫的，而是要身體力行的，就是爸媽跟小孩要有一些肢體互動，譬如：擁抱、親吻、互相勉勵稱讚或說些貼心話等等。這作業對低年級的學生及家長來說可能較容易，對高年級的學生及家長而言反而較困難。很有意義的作業，讓習於「按表操課」的父母藉由聯絡簿，找到重溫兒時親子親密互動的理由。雖然有時我們也會生氣、臭臉不想抱抱，但在必須每天功課必須完成的壓力下，臨睡前還是不得不軟化態度，放下一整天不悅的情緒，來個大和解。起初或許是按表操課，當作業來完成，但久而久之，習慣會成自然，親子的肢體關係也拉近許多。

事實上，親子問題有時不見得要透過言語說清楚講明白，因為在溝通過程中常常你一言、我九頂，往往越說越氣，還不如一個擁抱，一抱泯恩仇，等大家都有好情緒時再來慢慢說好些！其實，家庭對小孩的意義也許用英文字來表達更為貼切——「F-a-m-i-l-y=father and mother i love you」。每個小孩都想要父母的關愛而非責備的眼神，即使他們自知必須被責備亦然。

不過，現在的父母難為，大家都心有戚戚，工作、經濟、家務多重壓力下，實在很難放鬆心情面對小孩，需要更多的支持與協助。唯有快樂的家長，才有快樂的小孩（之前有聽人說過：「唯有快樂的媽媽，才有快樂的小孩」，但我覺得小孩的快樂，不應該是媽媽一個人的責任吧！？）只是當子女行為出現問題，家長尤其是媽媽往往備受責難壓力，很難再快樂起來。在審判實務上，我們常看到媽媽因為憂鬱重病；爸爸則在小孩觸法、媽媽憂鬱症雙重交擊下，心力交瘁，情緒失控。試想一個家庭，父親情緒失控、母親精神憂鬱、小孩行為失

常，這個家庭怎麼會有快樂可言？所以，少年法庭雖然處理的是“非行少年”，但少年的家庭尤其父母，也是我們關注的對象。對於教養能力不足的家長，少年法庭也會提供親職教育的機會（雖然有些家長將之視為處罰，但我將之視為一種在職訓練）。絕大多數（應該是幾乎全部）的父母，並沒有被教育如何當父母，我們大多從自己的父母、周遭環境所見、書本等等中，摸索出自己為人父母的形象，做的不好應該也是情理之常吧。小孩子犯錯，我們通常會給予機會寬容，但對於犯錯的小孩家長，我們通常會予以嚴格的批判，這讓不少家長來法庭時，滿懷委屈，甚至憤怒。我想，父母也是需要被理解關懷、教育及協助的，而親職教育則不失為一種協助方式。

前陣子看到一幅「舐犢情深」的畫作，畫面中是一隻威猛中帶著慈祥的母虎，懷中一隻活潑可愛的幼虎。讓我聯想到佛陀「捨身餵虎」的故事，故事中的主角看到剛生產完的母虎，因為沒有力量覓食及乳汁餵養幼虎，正要吃牠剛生下的其中1隻幼虎，來哺育其他幼虎，而毅然捨身餵母虎，使老虎母子得以生存下來。我們除了感動於修行者的大悲外，更感於是究竟是怎樣的困境下竟讓「虎毒食子」？然而，慈悲的佛陀並未責怪食子的母虎，而是將己身餽於母虎，提供母虎資源來餵養虎子。這個故事讓我想到，少年的家長誰不希望小孩能健康平順的成長？誰不想跟小孩有良好的互動關係，但究竟是怎樣的壓力、誤會、溝通交錯，讓親子關係惡化？讓父母無力再教養子女？與其一味責於失能的父母，不如協助父母學習有效的教養方法，讓父母有能力教養自己的子女，我想這也是親職教育的真正用意。

晉·傅玄《傅子·卷一·仁論》中有云：「夫仁者，蓋推己以及人也，故己所不欲，無施于人，推己所欲，以及天下。推己心孝于父母，以及天下，則天下之為人子者，不失其事親之道矣；推己心有樂于妻子，以及天下，則天下之為人父者，不失其室家之歡矣；推己之不忍于饑寒，以及天下之心，含生無凍餒之憂矣。此三者，非難見之理，非難行之事。唯不內推其心以恕乎」。期許我們能依古書所載義理，推己及人，愛自己—愛自己的小孩—愛別人的小孩—愛大家的小孩。在少年法庭裡，法庭人員與家長應該不是對立，而是與少年在同一陣線的合作夥伴，共同為少年乃至家庭幸福而努力。而「宜教不宜罰」的觀念不僅適用於少年，也應適用於少年家長，這是我對少年親子教育的一點點心得分享。

103年「愛、關懷、康復」少年十二步驟成長團體、家屬支持團體、及家庭關係促進團體

諮詢心理師 黃雅君

「如果_____能發生就好了，我就會快樂」

大部分的我們會傾向回答：如果我的老闆、家庭、工作、政府、財務，能夠照我想的那樣就好了，我就會快樂。明顯的，大部分的我們把快樂置於超過我們能夠控制的事情上。我們今年103年度「愛、關懷、康復」成長團體中，少年們的回答為：

昕：如果中樂透就好了。

安：如果不要被關就好了。

賢：如果我可以有花不完的錢就好了。

少：如果沒有法律就好了。

豪：如果沒有吸菸就好了。

明：如果交女朋友就好了。

昌：如果有美好的家庭就好了。

文：如果不要被家暴。

透過今年的戒毒成長團體，少年們學習了解其實我們只能「控制」自己的努力，不能控制別人或外在的條件。希望別人要符合我們的期待，當別人不能符合我們的期待、需求或希望時，我們就覺得自己成為受害者。少年們學習領悟在我們的生命中有很多地方是我們無法改變的，但我們可以改變的是我們的態度，為我們所擁有的感激且把握生命。大部分的人追求有條件的快樂，只有當你不設條件時，就會感到快樂。

台南地院於103年3月至10月擬辦理一系列的戒毒團體課程：分成三個團體，分別為少年團體(共12次)、家屬支持團體(共8次)以及家庭關係促進團體(共8次)。本次透過的保護官邀請大約21位少年成員與其家屬參與。計畫內容包含(1)個別諮詢(2)早期康復技巧訓練(3)復發預防(4)十二步驟的介紹(5)戒毒者家屬支持(8)家庭關係促進。團體的引導守則為透過動機式晤談法與多向度戒癮模式之基礎模式提供了一個整合性的治療經驗，包含

(1)與個案建立積極的合作關係

(2)建立明確的架構和期待

(3)教導心理教育資訊（包括腦部化學和臨床相關知識等資訊）

(4)引入和運用認知行為概念

(5)行為改變所需的正增強概念

(6)教育家庭成員對於康復過程的期待

(7)認識十二步驟

(8)通過使用尿液監測藥物的使用

(一)動機式晤談法

動機式晤談(Motivational Interviewing, MI)是Miller(1983)針對如何讓個案準備好去改變物質濫用行為，所提出的行為改變取向之心理介入模式。過去研究證實動機式晤談對於物質濫用個案有效的治療方式，且可增加個案留在治療中的機率、增加戒除天數，及增加個案接受其他治療、協助的可能性，降低阻抗及濫用的程度。Rollnick&Miller(1995)對動機式晤談的定義是以個案為中心，藉由探索和解決個案的矛盾，提升個案改變的內在動機，主要將個案視為有功能、可以管理自己的夥伴，尊重個案改變的意念，治療師重視個案意見，但心中會有一定的方向與目的，會在適當的時機採取介入。

(二)多向度戒癮模式之基礎模式

多向度戒癮模式是由密集門診治療經驗所結合而成多向度元素的治療策略，是一組具有臨牀實證研究為基礎的計劃，其中所描述的臨牀經驗與模型，加上多向度試驗結果的研究報告都涵蓋了對整個技巧的資訊。而模型中的許多治療策略是來自臨牀的研究，包括認知行為治療、對預防復發的研究、動機式訪談策略、心理教育和認識十二步驟。

在戒毒團體結束時，大多數的少年能對成癮的疾病觀有足夠的認識和覺察自我不合理的想法以及如何影響自己的康復。再者對情緒跟毒品的關係，有更具體的技巧學習與在生活中的運用。少年有兩人全勤，出席率75%以上有13人，平均出席率為65%，表示團體少年對團體的認同與自我負責態度。家屬在家屬團體中獲得支持力量，覺察自己情感依附、教養技巧和態度、自我照顧技巧和對少年期待上做調整，且落實在自己的家庭生活上，大大改善自己跟少年的互動。團體成員的回饋對於家庭結構、親子溝通方式、情感互動都有明顯提升能力，更願意互相信任、互相包容、少年能感恩並說出感謝的話，家屬較有信心一起陪著少年走向康復之路。

觀護工作的省思

少年保護官 吳玉芳

擔任觀護人將近 20 年，這段期間歷經少年事件相關法令的修正及少年輔導內涵、觀護工作鉅量、多樣性等改變，也代表著世代逐漸進步，生活步調要不斷調整，因此在工作態度上常要自我轉化，才能夠讓自己生命中這部工作史順利的運轉下去。

觀護工作的重心首在少年(即進入司法程序的個案)，少年個案是處於身心容易巨變的階段，隨著社會脈動不停的進步，個案更是隨時隨地的改變思維，價值觀瞬間不同，生活圈擴大，連帶著交往更形複雜，導致彼此間對生命內涵有著不同的解讀，在面對少年自我概念、親子關係及職業意識均互不熟悉的情況下，都有待協助加以釐清，故一直來調整自我的工作態度，去接納少年的價值思維，持續以開放且彈性的方式處理少年問題。然而，我也常於内心自我期許，要持續努力提昇助人的動力與能量，盡自己最大力量幫助少年成長，尤其在這漫長助人的觀護工作，看見時勢及個案問題的多變與複雜化，不僅常要練就十八般武藝，還得強化自我處理問題的能力及速度，如此一來方能符合工作上期待。

因此，在自己生命階段，我常想要以什麼態度面對工作上的困境，尤其觀護工作所需的協調、溝通，亦即如何能與家長、個案就特定事情，適時提供意見，使家長、個案願意傾聽我的想法，並且產生正面互動關係，讓家長及個案信賴我這個工作者，而非讓雙方關係處於緊張、不信任、質疑之互動模式中，凡此想法導因於我之前看到「悲慘世界」影片中，執法人員對主角的窮追不捨，到後來處於難以抉擇的窘境，雙方都遭遇到極大困難的感觸，因此認為自己必須檢視自我，看對於所輔導的個案各面向，是否有不夠及過度的情形，而能及時自我調整步伐，讓觀護工作更加圓滿。

我期許在往後幾年的工作歷練上，能夠以更積極的心念，讓所輔導的個案有所成長，我也要時時刻刻保持對工作的熱忱，不要因為在個案輔導或家長協助上遇到挫折，而失去自信心，反而要促使自己引領所輔導的個案及協助的家長，一起正向成長。

從流行歌曲看青少年的愛情觀

少年保護官 萬小芸

每當聽到莫文蔚「愛情」這首歌的時候，--愛是折磨人的東西，卻又捨不得這樣放棄，總會不禁想起在感情路上跌跌撞撞的小麗(化名)，小麗是具有陽剛特質的小女生，他的感情世界並非如 SHE 的戀人未滿「再靠近一點點就讓你牽手--你還等什麼，時間已經不多，再下去只好只做朋友--，不過三個字別猶豫這麼久，只要你說出口你就能擁有我」，在愛戀追求的過程，她永遠是主動追求的角色，在愛情行為互動模式上，她所扮演的亦是全方位的照顧者，對她而言，愛情是浪漫之愛，她的心思完全專注於被理想化的伴侶，不斷的談論對方的優點，而對方的缺點卻視而不見，所以她的感情永遠如同莫文蔚的歌曲一陰天，歌詞所唱的「總之那幾年感性贏了理性那一面」，以及陳奕迅「愛情移轉」的歌詞般「把一個人的溫暖轉移到另一個人的胸膛」。小麗每一次失戀都歇斯底里的大聲哭嚎，彷彿想證明自己的存在。

Kaczmarek 和 Backlund (1991) 認為失戀對青少年而言是相當重要的失落經驗，悲傷是自然且可被預期因應失落的情緒反應，所以小麗的悲傷情緒是可理解的，然而她的愛情似乎不斷的複製相同模式。在「失落的一角」書籍描述「有一個圓，因為缺了一角而感到不快樂，於是他不斷的尋找他那失落的一角，他試了許多的角，但都沒有成功---」。由於，小麗自幼未能發展安全的依附關係，其内心是缺乏愛的滋養，於是她藉由照顧戀人及滿足戀人的需求，來彌補她所缺陷的愛，每一段感情的遇見，都以為是完美的結合，殊不知她真正的需求是回頭看看自己的缺陷及傷痕，小心翼翼的照顧傷疤且多愛自己一點，自己內心的缺陷便能日漸壯碩而不需再外求。

小麗結束保護管束前最後一次至法院報到時，旁邊多了一位伴侶，看到小麗與對方害羞的相視而笑，我便了然於心，心想傷痕累累不堪回首過去的小麗，此刻是愛自己多一點？還是愛情與自我達到平衡線？還是仍尋覓覓的找回缺失的一角，期待圓滿的人生呢？

Kaczmarek, M.G., & Backlund, B.A. (1991). Disenfranchised grief: The loss of an adolescent romantic relationship. Adolescence, 26(102), 253-258.

鍾文英（譯）（2000）。失落的一角（原作者：Silverstein, S.A.）。
台北市：玉山社。

觀護團隊人事異動

本院少年法庭張菁法官於去年 9 月到美國華盛頓大學進修 1 年，其承辦的閭股案件由莊玉熙法官接辦，在本院服務 35 年很受少年愛戴的余惠美觀護人於前年 12 月辦理退休，而王中吟觀護人請育嬰假半年已於去年 7 月復職，仍辦理忠貞觀護業務，另高雄

少年及家事法院陳貞夙、郭元榮觀護人於今年 1 月 26 日遷調本院加入觀護團隊，各接辦義股及股觀護業務。



輔導非行少年是一件孤獨的工作，少年能否健全的成長，其中的變數很多。

「種樹的男人」這個故事，作者是法國人尚紀沃諾·布赫茲，故事中的男人離群索居，帶著一群羊及狗兒在阿爾卑斯山下的一處貧瘠的黃土高原上孤獨地生活，他每天種下一百棵橡樹種子，也在地表濕潤的山谷種下樺樹，及研究繁殖山毛櫟。



三十年後，原本光禿禿的山原上，橡樹、樺樹、山毛櫟蔚然成林，原本乾涸的河床，現在流水潺潺。景象煥然一新，連空氣也不同了，充滿著希望的活力，年輕人陸續回到原本已成廢墟的村莊居住，這些變化在不知不覺中進行著，處處顯露幸福與安適。



溪流的水，用水圳引導著，灌溉每一座農莊，每一片楓林，以及如綠地覆蓋的薄荷田上，一步一步，整個村莊又重建起來，一片欣欣向榮。



每個孩子原本是純真、無邪、可愛的，到底是什麼原因，讓他們變得如此令人痛心及可惡。在少年法庭看到如浪潮般的犯罪少年一波又一波地進來，又一波地離去，年復一年，他們要住那裡去呢？社會底層？黑社會或監獄？



觀察他們成長的過程，往往可以發現他們缺乏適當的愛與關懷，孩子就像小樹苗，也需要小心的呵護，才能順利成長。





少年的心路歷程



少年 SuSu(化名)

進到感化院裡這段時間，我常常想起，在外面的我到底在做些什麼？究竟什麼原因進來的？就連自己也搞不清楚，是好玩還是衝動？還是為了義氣兩個字，到現在還是個問號？

時間一分一秒的過去，我時常問我自己是該每天渾渾噩噩的過日子，還是應該比別人努力去學習一些不明白、不清楚、不懂的事物，讓自己能夠多了解一些。當我閉上眼睛好好回想一下，其實我是為了什麼被送感化並不是很重要，重要的是能反省自己的過錯，以及懂得如何充實自己，好好運用時間，不再浪費每一分每一秒了。

志工服務心得

人生以服務為目的，助人為快樂之本，我們都知道，但要實際去做，就是選擇志工服務無怨無悔的付出，從救國團義工開始至今近四十餘寒暑。擔任少年輔導志工二十年經驗，繼而又擔任教育部春暉認輔志工，輔導個案及不同類型青少年不在少數，在這期間不可諱言也遭遇了許多挫折以及失落感，幸而志工教育了我，擔任志工不可輕言放棄，要持之以恆堅持到底。

對於青少年吸毒、犯錯而言，有些是因為好奇一時迷茫抵擋不了外來的誘惑，更有些是因家庭結構功能失調而導致青少年誤入歧途，墮落深淵，因而斷送了錦繡前程。青少年是家庭未來的希望，社會的中流砥柱，是國家未得棟樑，參與少年輔導志工，更加深了個人對青少年輔導責任，雖然每個個案都有他犯錯的原因，身為志工亦為人母的我決不放棄任何一個青少年，給予母愛的溫馨關懷，或志工的教育使命，諉諉教誨，循循善誘，或以朋友身分與其談心，了解青少年内心想法，甚至主動與家長聯繫，找出犯錯原因，用「心」用「愛」，協助青少年走出低潮減少犯錯。輔導工作本應與家庭、學校、社會相結合環環相扣，透過教育輔導陪伴拯救遊走於犯錯邊緣的青少年，邁向光明正

給年輕朋友的一封信

少年 小玲(化名)

親愛的年輕朋友們：

俗話說「不聽老人言，吃虧在眼前」，我就是不聽人家勸才會步入了不歸路。也許你自以為很有自制力，可以掌控自己的腳步，絕不會有不好的下場，但有時候一個疏忽就身不由己了，白紙一旦沾了污點是難以洗淨的，殘留的惡夢、監所揮之不去的陰影，讓人痛楚萬分，何苦呢？

你要學會拒絕，如果你現在還在學那麼你就好好讀書，不要急不要想輶學趕快去賺錢，外面的世界總有一天會輪到你，如果不好好充實學識，怎麼能應付將來外面的社會呢？唯一可以避開犯罪的方法只有－拒絕，沒有人可以勉強你做什麼，只有你自己做得了主！我知道你們會說「不好意思」或為了講義氣去幫忙朋友，但有一次，你有一次的「不好意思」，他就會認為你「更有意思」了，所以別因為他人的慾望就心動，人生這條路，一眨眼很快就走到盡頭，你當然可以選擇將青春白白送給監獄不知悔改，但那樣做值得嗎？

最後願你明天會更好，好好走正路，將來把家庭照顧好，行有餘力貢獻國家社會。

認 識 安 置 機 構

安置機構是什麼，許多家長及少年對於安置機構這個名詞總是有所避諱，在法庭上一聽到法官說要送交安置輔導，少年就會說「我不要去安置機構，我要回家，我會乖乖的」；家長也甚為不安，擔心的詢問「安置機構不是就是被關起來，請法官再給少年機會，我會好好管教」。其實，安置輔導係由法院將少年交付社會福利或教養機構執行之保護處分，目的在由安置機構暫時取代少年家庭管教功能，且依照目前安置機構作法，少年於安置期間仍自由上學或就業，對少年身心靈的成長而言是一種保護措施而非懲罰。

與本院簽約的安置機構有 20 餘間，目前本院仍有 17 位少年在機構安置輔導中，每位少年每日安置費用為 600 元，由法院先行支付，結案後視少年父母經濟能力由法院裁定應負擔的教養費用。今就介紹位於臺南縣玉井區的「財團法人台灣基督長老教會加利利宣教中心附設臺南市私立希望之家」，希望之家於 86 年 10 月經臺南縣政府許可設立，於 92 年間興建完成，經核定 120 床位，目前收容 56 位男性少年，園區佔地廣闊，環境優美，成立宗旨在於協助 18 歲以下行為偏差的青少年，藉著愛的關懷與輔導重建心靈，使少年更懂得珍惜生命，建立正確的人生觀、價值觀以發揮生命的潛能，回歸原生家庭，養成良好的生活習慣，更藉著技能的訓練，使少年具有謀生的能力，來回饋社會。服務內容包括有：生活輔導、自立輔導、就學輔導、諮商輔導、技藝輔導、心靈輔導、追蹤輔導等，藉著開放式多元學習空間，輔以大自然能量來輔導孩子，使他們重拾信心，體會真愛，找到希望（內容介紹節選自該安置機構官網）。



從那一刻起，我下定決心要把自己做好，要把一切都規劃好，每天乖乖地認真上課、學習及做筆記，只要能做的、能學的，我都會盡全力去完成。因為「只要學到了，就是自己所得到的」這就是我的想法。

我也盡全力讓自己有好的開始，不浪費時間在這裡面，雖然考試成績沒有很好，但至少我努力過，證明這一切沒白費了。我會好好的充實每一天，等出去後再好好重新來過，不因為一時好奇以及義氣，又重蹈覆轍，現在我只要做任何事都會「三思而後行」，不會不經大腦就傻傻地去做，這一次的體會真的很深，也明白許多事物，或許這是我所需要經歷的過程之一吧！

少年輔導志工 宋預桃

道。

擔任志工一路走來，有甘、有苦、有挫折，但也得到許多鼓勵與肯定，並於 96 年榮獲中華民國觀護總會第六屆金舵獎，站在舞台上領獎看似無比榮耀，但實質的輔導工作，酸、甜、苦、辣、點滴在心頭，相信志工夥伴們與我都有相同的感受，經輔導過的青少年雖然沒有什麼了不起的成就，最起碼沒有再犯錯並能融入社會工作，也是一大安慰。

身邊不只一位朋友問過我，花了那麼多的時間，那麼多心血值得嗎？能有幾個成功的案例？可我抱持的態度只問耕耘不問收穫，雖不可預見結果，但有付出總有收穫。人生短短旅途中，也不過三萬多個日子，要如何來過，是要充實的過，平淡的過，還是得過且過，我很慶幸選擇了志工行列，服務人群回饋社會，在輔導過程中協助了青少年亦可自我成長，豐富生命，在短暫的生命終綻放出美麗燦爛的花朵，有生之年絕不輕言放棄輔導工作，更期盼有心人士共同參與輔導志工行列。

心理輔導員的内心戲

心理輔導員 楊淑齡

難免，有些關於你們的故事，在心裡駐留
還成了生命的行李，即使過重，還是留下了
不知道有沒有一種專業，可以真正為我去角
然而，我這方天地，無法隱形成荒漠
只因

曾經與你們有過的交集
燦爛成煙花

他說：『家裡只有我會說話，但我覺得我過的很快樂，因為我有家人』
他說：『如果沒有發生這件事，我也不知道家人這麼愛我，但如果如果有如
果，我不想再讓事情再發生一遍、傻一次就好』
他說：『我以為我這次真的死定了，被警察抓到法院後，只有媽媽一直在
我身邊…』
他說：『一開始只是跟朋友出去玩，沒想到會變成公共危険進來』
他說：『是朋友說被欺負，找我們去教訓對方，跟我沒關係』

有些人可以在你面前滔滔不絕，但轉個頭他會忘了自己說過甚麼
有些人只能在電話裡告訴你他心裡真正的聲音
包括那個大家都以為他不愛的媽媽，原來他其實很愛很愛
有些人想要告訴你他正在改變，但是一旦責付，他會告訴你本性難移
有些人連話都不想吭一句，但會用眼神告訴你他的在乎是甚麼

而其實楊姐有時候也想說說你們
所有的改變絕不是因為你是阿拉丁神燈的主人，
而是你開始願意承擔自己的責任
所有的陪伴都不會是因為我是楊姐，而是你開始學會信任
所有的悲傷不會因為犯了錯就有了合理化的藉口
沒有人可以因為你的失敗出具證明書，除非你自己終於向自己的懦弱投降
你不會永遠年輕，不會永遠是那個要糖吃的小孩
你不會永遠有機會道歉，如果生命中注定有了遺憾
當有人在你生活裡消失蹤影
你不是每次都能承擔
而楊姐的語重心長
八股否

我曾希望自己是青春的守夜人
但其實年輕的生命有著自己的花期
我曾希望自己可以圈牧一片孩子的天堂
但其實年輕的臉龐各自有各自的盼望
沒有誰會是誰的救贖
但只要願意伸出手
孩子
我們會輕輕的握緊
讓我們陪你一段
好嗎